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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:   

 

1. Wie viele Lehrgänge der Art „Fortbildung zum 

Umgang mit psychisch belastenden Einsätzen“ (FPD-FF) 

wurden für das Jahr 2015 ausgeschrieben und wie viele 

waren es im Vorjahr? (Aufstellung nach Jahren und Di-

rektionen erbeten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 1.: Im Kalenderjahr 2015 wurden vier Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Umgang mit psychisch belasten-

den Einsätze“ ausgeschrieben, wovon zwei Lehrgänge 

durchgeführt wurden. Die durchgeführten Lehrgänge 

standen für insgesamt 60 Teilnehmerinnen und Teilneh-

mer zur Verfügung. Die maximale Teilnehmeranzahl 

wurde nicht ausgeschöpft, die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 22 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 10 Teilnahmen; Direktion West: 21 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 7 freie Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden vier Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Umgang mit psychisch 

belastenden Einsätze“ ausgeschrieben, die auch 

durchgeführt wurden. Die durchgeführten Lehrgänge 

standen für insgesamt 120 Teilnehmerinnen und 

Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale Teilnehmer-

anzahl wurde nicht ausgeschöpft, die Teilnehmerinnen 

und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 40 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 33 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 19 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 28 

freie Plätze. 

 

 

 

2. Wie viele Lehrgänge der Art „Fortbildung-

Wachbezogene Einsatzmittel- und Einsatztrupppflege 

(WEB)“ (FWB-FF) wurden für das Jahr 2015 ausge-

schrieben und wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstel-

lung nach Jahren und Direktionen erbeten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 2.: Im Kalenderjahr 2015 wurden fünf Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Fortbildung Wachbezogene Ein-

satzmittel- und Einsatztrupppflege“ ausgeschrieben, wo-

von vier Lehrgänge durchgeführt wurden. Die durchge-

führten Lehrgänge standen für insgesamt 40 Teilnehme-

rinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale 

Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 19 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 9 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 7 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 7 

freie Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurde ein Lehrgang „Freiwilli-

ge Feuerwehr-Fortbildung Wachbezogene Einsatzmittel- 

und Einsatztrupppflege“ ausgeschrieben, der jedoch nicht 

durchgeführt wurde. 
 

 

3. Wie viele Lehrgänge der Art „Ausbilder Fw-

Atemschutzgeräteträger“ (FAFA) wurden für das Jahr 

2015 ausgeschrieben und wie viele waren es im Vorjahr? 

(Aufstellung nach Jahren und Direktionen erbeten)  

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 
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Zu 3.: Im Kalenderjahr 2015 wurden keine Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Trainer Atemschutzgeräteträger“ 

ausgeschrieben. Im Kalenderjahr 2014 wurden keine 

Lehrgänge „Freiwillige Feuerwehr-Trainer Atemschutz-

geräteträger“ ausgeschrieben. 

 

 

4. Wie viele Lehrgänge der Art „Trinkwasserhelfer“ 

(TWH) wurden für das Jahr 2015 ausgeschrieben und wie 

viele waren es im Vorjahr? (Aufstellung nach Jahren und 

Direktionen erbeten)  

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten)  

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 4.: Im Kalenderjahr 2015 wurden fünf Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Ausbildung Trinkwasserhelfer“ 

ausgeschrieben, wovon vier Lehrgänge durchgeführt 

wurden. Die durchgeführten Lehrgänge standen für insge-

samt 60 Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. 

Die maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht ausge-

schöpft, die Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen 

sich wie folgt: 

Direktion Nord: 3 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 10 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 26 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 21 

freie Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden zwei Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Ausbildung Trinkwasserhelfer“ 

ausgeschrieben, wovon ein Lehrgang durchgeführt wurde. 

Der durchgeführte Lehrgang stand für insgesamt 15 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die 

maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, 

die Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie 

folgt: 

Direktion Nord: 0 Teilnahmen; Direktion Süd: 4 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer; Direktion West: 0 

Teilnahmen; 11 freie Plätze wurden von Teilnehmern der 

Hilfsorganisationen belegt. 

 

 

5. Wie viele Lehrgänge der Art „Fortbildung Tür öff-

nen“ (FFTü) wurden für das Jahr 2015 ausgeschrieben 

und wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstellung nach 

Jahren und Direktionen erbeten)  

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten)  

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 5.: Im Kalenderjahr 2015 wurden sechs Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Fortbildung Tür öffnen“ ausge-

schrieben, die auch durchgeführt wurden. Die durchge-

führten Lehrgänge standen für insgesamt 72 Teilnehme-

rinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale 

Teilnehmeranzahl wurde ausgeschöpft, die Teilnehmerin-

nen und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 15 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 44 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 13 Teilnehmerinnen und Teilnehmer. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden neun Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Fortbildung Tür öffnen“ 

ausgeschrieben, wovon sieben Lehrgänge durchgeführt 

wurden. Die durchgeführten Lehrgänge standen für 

insgesamt 84 Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur 

Verfügung. Die maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht 

ausgeschöpft, die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 39 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 27 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 12 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 6 

freie Plätze. 

 

 

6. Wie viele Lehrgänge der Art „Truppführer-

Lehrgang“ (FTF-FF) wurden für das Jahr 2015 ausge-

schrieben und wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstel-

lung nach Jahren und Direktionen erbeten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 6.: Im Kalenderjahr 2015 wurden drei Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Truppführer Lehrgang“ ausge-

schrieben, wovon zwei Lehrgänge durchgeführt wurden. 

Die durchgeführten Lehrgänge standen für insgesamt 40 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die 

maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, 

die Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie 

folgt: 

Direktion Nord: 14 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 14 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 0 Teilnahmen; 12 freie Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden fünf Lehrgänge „Frei-

willige Feuerwehr-Truppführer Lehrgang“ ausgeschrie-

ben, wovon ein Lehrgang durchgeführt wurde. Der 

durchgeführte Lehrgang stand für insgesamt 20 Teilneh-

merinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale 

Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 0 Teilnahmen; Direktion Süd: 14 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer; Direktion West: 0 

Teilnahmen; 6 freie Plätze. 

 

 

7. Wie viele Lehrgänge der Art „Truppführer Funkti-

onsfortbildung“ (FTFF) wurden für das Jahr 2015 aus-

geschrieben und wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstel-

lung nach Jahren und Direktionen erbeten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 
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b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 7.: Im Kalenderjahr 2015 wurden fünf Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Fortbildung Truppführer“ ausge-

schrieben, wovon ein Lehrgang durchgeführt wurde. Der 

durchgeführte Lehrgang stand für insgesamt 20 Teilneh-

merinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale 

Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 0 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 1 Teilnehmer; Direktion West: 0 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 19 freie Plätze wovon 

16 Plätze an Teilnehmerinnen und Teilnehmer der 

Daimler Benz AG vergeben wurden. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden fünf Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Fortbildung Truppführer“ 

ausgeschrieben, wovon ein Lehrgang durchgeführt wurde. 

Der durchgeführte Lehrgang stand für insgesamt 20 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die 

maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, 

die Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie 

folgt: 

Direktion Nord: 0 Teilnahmen; Direktion Süd: 14 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer; Direktion West: 0 

Teilnahmen; 6 freie Plätze. 

 

 

8. Wie viele Lehrgänge der Art „Gruppenführer-

Lehrgang“ (FGF-FF) wurden für das Jahr 2015 ausge-

schrieben und wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstel-

lung nach Jahren und Direktionen erbeten)  

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 8.: Im Kalenderjahr 2015 wurden zwei Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Gruppenführer Lehrgang“ ausge-

schrieben, die auch durchgeführt wurden. Die durchge-

führten Lehrgänge standen für insgesamt 32 Teilnehme-

rinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale 

Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 13 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 10 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 7 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 2 

freie Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurde ein Lehrgang 

„Freiwillige Feuerwehr-Gruppenführer Lehrgang“ 

ausgeschrieben, der auch durchgeführt wurde. Der 

durchgeführte Lehrgang stand für insgesamt 16 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die 

maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, 

die Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie 

folgt: 

Direktion Nord: 8 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 4 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 1 Teilnehmer; 3 freie Plätze. 

 

 

9. Wie viele Lehrgänge der Art „Gruppenführer – 

mündlich-praktischer Leistungsnachweis“ (FGFL-FF) 

wurden für das Jahr 2015 ausgeschrieben und wie viele 

waren es im Vorjahr? (Aufstellung nach Jahren und Di-

rektionen erbeten)  

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten)  

 

Zu 9.: Im Kalenderjahr 2015 wurden fünf Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Gruppenführer Leistungsnach-

weis“ ausgeschrieben, wovon vier Lehrgänge durchge-

führt wurden. Die durchgeführten Lehrgänge standen für 

insgesamt 32 Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Ver-

fügung. Die maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht 

ausgeschöpft, die Teilnehmerinnen und Teilnehmer ver-

teilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 13 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 10 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 8 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 1 

freier Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden drei Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Gruppenführer Leistungs-

nachweis“ ausgeschrieben, die auch durchgeführt wurden. 

Die durchgeführten Lehrgänge standen für insgesamt 24 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die 

maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, 

die Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie 

folgt: 

Direktion Nord: 9 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 7 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 5 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 3 

freie Plätze. 

 

 

10. Wie viele Lehrgänge der Art „Gruppenführer-

Leistungsnachweis Wiederholer“ (FGFLW-FF) wurden 

für das Jahr 2015 ausgeschrieben und wie viele waren es 

im Vorjahr? (Aufstellung nach Jahren und Direktionen 

erbeten)  

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 10.: Im Kalenderjahr 2015 wurden keine 

Lehrgänge „Freiwillige Feuerwehr-Gruppenführer 

Leistungsnachweis Wiederholer“ ausgeschrieben. 
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Im Kalenderjahr 2014 wurde ein Lehrgang 

„Freiwillige Feuerwehr-Gruppenführer Leistungs-

nachweis Wiederholer“ ausgeschrieben, der auch 

durchgeführt wurde. Der durchgeführte Lehrgang stand 

für insgesamt 6 Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur 

Verfügung. Die maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht 

ausgeschöpft, die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 0 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 2 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 2 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 2 

freie Plätze. 

 

 

Berlin, den 09. Februar 2016 

 

 

In Vertretung 

 

Bernd Krömer 

Senatsverwaltung für Inneres und Sport 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 16. Feb. 2016) 


